

BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO W BISKUPCU

ROZMOWA Z BURMISTRZEM

625-LECIE BISKUPCA

INWESTYCJE



Wsparcie w czasie epidemii

W związku z obecną sytuacją epidemiczną MOPS w Biskupcu oferuje mieszkańcom gminy Biskupiec różne formy pomocy.

Telefoniczne konsultacje psychologiczne dla osób objętych kwarentaną oraz wszystkich, którzy potrzebują pomocy w związku z obecną sytuacją epidemiczną. Psycholog pełni dyżur w poniedziałki oraz piątki w godz. 9:00–11:00 pod numerem tel. 511 105 385.

Usługi opiekuńcze dla osób wymagających wsparcia w codziennym funkcjonowaniu z uwagi na wiek, chorobę czy niepełnosprawność. Więcej informacji można uzyskać dzwoniąc od poniedziałku do piątku w godz. 8:00–12:30 pod numerem tel. 89 715 25 13.

Nieodpłatną pomoc psychoterapeutów uzależnień, prawnika, psychologa i psychoterapeuty pracującego z osobami doświadczającymi przemocy. Szczegółowe informacje można otrzymać od poniedziałku do piątku w godz. 8:00–12:30 pod numerem tel.: 89 715 26 62.

Telefoniczne wsparcie dla seniorów. Pracownicy Domu Dniowego Pobytu służą pomocą i pozostają do Państwa dyspozycji od poniedziałku do piątku w godz. 8:00–15:30 pod numerem tel. 89 526 02 38.

Informujemy również, że osoby w sytuacji kryzysu psychologicznego mogą skorzystać z oferty Mobilnego punktu pomocy. Konsultacje udzielane są bezpłatnie przez cały tydzień. Dyżury specjalistów pod numerem tel.: 730 822 320 w dni powszednie w godzinach 14.00–22.00, w dni świąteczne i wolne od pracy w godzinach 09.00–22.00.

Uruchomiona została także specjalna infolinia dla seniorów powyżej 70 roku życia w ramach Programu Solidarnościowy Korpus Wsparcia Seniorów. Program zakłada pomoc w dostarczeniu niezbędnych produktów osobom starszym, samotnym,



pozostającym na co dzień bez wsparcia bliskich. Pomoc w ramach programu jest nieodpłatna, senior ponosi jedynie koszt realizowanych zakupów. Szczegółowe informacje można uzyskać pod następującym numerem tel. 22 505 11 11.

Informacje w sprawach bieżących udzielane są w godzinach otwarcia Ośrodka pod numerem telefonu 89 715 25 13. Pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej dostępni są dla Państwa od poniedziałku do piątku w godz. 8.00–12.30 oraz 14.00–16.00.

Zwracamy się również do naszych mieszkańców z prośbą o informowanie pracowników Ośrodka o konieczności udzielenia wsparcia seniorom, osobom chorym, samotnym czy niepełnosprawnym.



**Niech magia Bożego Narodzenia sprawi,
że radość i miłość zawita do każdego domu,
a nadzieja, spokój i szczęście zagoszczą w sercu każdego z Nas.**

**Mieszkańcom Gminy Biskupiec życzymy najpiękniejszych
i przede wszystkim zdrowych Świąt Bożego Narodzenia
oraz pełnego radości i optymizmu Nowego Roku.**

**Alina Radziszewska
Przewodnicząca Rady Miejskiej**

**Kamil Kozłowski
Burmistrz Biskupca**



Za chwilę pożegnamy 2020 i przywitamy 2021 rok. Tradycyjnie to doskonały moment nie tylko na refleksję nad tym co było, ale także na planowanie nowych działań. O tym m.in. w rozmowie z burmistrzem Biskupca Kamilem Kozłowskim.

Panie burmistrzu zbliżający się koniec roku to zawsze czas podsumowań. Jaki był ten rok dla Biskupca i sołectw? Czy pandemia pokrzyżowała Wam plany w realizacji zamierzeń?

Pomimo, iż wiele naszych planów i pomysłów przyćmiła pandemia, roczne podsumowanie jest na plus. Mielśmy zaplanowany cały rok kalendarzowy, nasze sztandarowe imprezy takie jak: Warmińska Uczta Pierogowa w Biesowie, Warm Up Festival, Festiwal Disco Polo oraz szereg imprez sportowych nie odbyły się. Wiele innych wydarzeń, jak te najważniejsze związane z obchodami 625-lecia Biskupca czy Dni Biskupca musieliśmy natomiast dostosować do panującej sytuacji. Cieszę się jednak, że udało nam się to zrobić i że życie społeczno-kulturalne nie zgasło w naszym mieście. Zorganizowaliśmy szereg mniejszych wydarzeń, by biorący w nich udział mieszkańcy i goście mogli czuć się bezpiecznie i by odbywały się one w zgodzie z obowiązującymi normami sanitarnymi. Myślę, że wszyscy zdaliśmy egzamin wzorowo, gdyż przez długi okres czasu udawało nam się bronić przed zakażeniami. Uważam, że był to również dobry rok pod względem rozwoju miasta, zmian estetycznych. Pandemia nie wpłynęła też znacznie na realizację nowych działań. Oczywiście nastąpiły pewne opóźnienia, na które miały wpływ zmiany terminów przetargów lub okresowe wstrzymanie robót. Finalnie jednak prace nad wszystkimi zaplanowanymi na ten rok inwestycjami ruszyły i posuwają się do przodu. Widoczne efekty widać już chociażby nad Kraksami, przy ul. Kopernika czy wokół szpitala. Intensywne prace trwają również w budynku dworca, na terenie stadionu miejskiego oraz przy tworzeniu nowych placów zabaw i miejsc do rekreacji. Cały czas staramy się myśleć pozytywnie i dostosowywać swoje działania do obecnej sytuacji.

Teraz przejdźmy do sporych zmian, które zaszły w sołectwach.

Sołectwa na terenie naszej gminy rozwijają się i wyglądają coraz piękniej. Zawdzięczamy to wspólnym wysiłkom mieszkańców, rad sołeckich, sołtysów, Kół Gospodyń Wiejskich i dobrej współpracy z gminą. Bardzo mi zależy, aby ta współpraca układała się jak najlepiej i aby mieszkańcy sołectw czuli, że mają we mnie

wsparcie. Chociaż nie da się zrobić wszystkiego, to małymi krokami staram się realizować ich potrzeby. Cieszy mnie również fakt, że mieszkańcy sołectw tak chętnie korzystają z funduszy i dotacji przeznaczonych na rozwój obszarów wiejskich. Pracownicy Urzędu chętnie pomagają im przy składaniu grantów i wniosków na realizację wielu inicjatyw m.in. warsztatów lub na poprawę estetyki miejscowości. Mieszkańcy naszych sołectw to wspaniali ludzie, zaangażowani, pomysłowi, konkretni. Za to wszystko im bardzo dziękuję.

Jak obecnie funkcjonuje Urząd Miejski? Wiele się słyszy o tym, że drzwi Urzędu zamknięte są dla interesantów?

To, że drzwi Urzędu pozostają zamknięte, nie znaczy, że my zamykamy się na ludzi. Wiele spraw załatwianych jest telefonicznie lub za pośrednictwem poczty elektronicznej. Jednak osoby, których wizyta jest niezbędna, są cały czas podejmowani w budynku Urzędu Miejskiego. Zmieniła się jedynie procedura wejścia. Mieszkańcy muszą zrozumieć, że nie możemy sobie pozwolić na zachorowania w Urzędzie, gdyż znacznie utrudniłoby to jego funkcjonowanie. Nie chcemy dopuścić do realizacji czarnego scenariusza, który zakładałby, zamknięcie budynku Urzędu i przebywania pracowników na kwarantannie domowej lub w izolacji. W takiej sytuacji nasi mieszkańcy bieżące sprawy musieliby załatwiać w innych Urzędach lub poczekać. Trzeba dodać, że jeżeli ktoś chce załatwić sprawę w Urzędzie to robi to i nie szuka problemu w „zamkniętych drzwiach”.

To był również ciężki rok dla szkolnictwa. Czy gmina pomogła szkołom w dostosowaniu się do nowej rzeczywistości?

Tak to prawda to był rok pełen wyzwań dla naszych szkół. Robiliśmy co tylko w naszej mocy, aby pomóc dyrektorom dostosować tryb pracy do nowej sytuacji. Od razu przystąpiliśmy do pozyskiwania funduszy z zewnątrz na zakup laptopów pomocnych w nauce zdalnej. Łącznie zakupiliśmy ponad 90 nowych przenośnych komputerów. Sprzęt trafił do wszystkich szkół podstawowych z terenu gminy Biskupiec i został rozdysponowany do najbardziej potrzebujących dzieci. Również w nadchodzącym

roku planujemy zakup nowego sprzętu. Ze względu na fakt, że rok 2020 ubogi był w różnego rodzaju konkursy, olimpiady i zawody skierowane do dzieci, wspólnie z dyrektorami szkół zdecydowaliśmy, że za pieniądze przeznaczone na stypendia burmistrza na rok 2021 zostaną zakupione kolejne tablety. Otrzymają je wszystkie szkoły podstawowe zarówno publiczne jak i niepubliczne z terenu gminy Biskupiec. W tym miejscu chciałbym również podziękować dyrektorom szkół, nauczycielom, rodzicom i uczniom za ich wytrwałość, zaangażowanie i trud wkładany w dostosowanie się do nowej sytuacji.

W tym roku gmina przeznaczyła duże środki na dofinansowania dla mieszkańców do wymiany źródeł ogrzewania i budowy przydomowych oczyszczalni. Czy w przyszłym roku ten program będzie kontynuowany?

Już drugi rok gmina proponuje mieszkańcom dofinansowanie do wymiany pieców węglowych na bardziej ekologiczne i budowy przydomowych oczyszczalni. Zainteresowanie mieszkańców jest bardzo duże. W tym roku wpłynęło 110 wniosków na wymianę tzw. „kopciuchów”, dlatego zwiększyliśmy pulę środków do ponad 400 tys. zł. Również zainteresowanie budową przydomowych oczyszczalni wzrosło, kwota jaką zabezpieczyliśmy na ten cel w budżecie sięga 39 tys. zł. Cieszy mnie fakt, że mieszkańcy tak chętnie korzystają z tych środków, dlatego w roku 2021 planujemy kontynuację programu.

To nie jedyne działania, jakie podejmuje gmina w zakresie dbałości o środowisko. Proszę opowiedzieć jakie korzyści przyniesie umowa z firmą ENERGA Oświetlenie Sp. z o.o.?

Dbłość o środowisko to również energooszczędne oświetlenie. Dlatego planujemy wymienić ponad 1700 lamp na terenie miasta i gminy Biskupiec na nowe oświetlenie typu LED oraz doświetlić przejścia dla pieszych. Wybudowana zostanie także linia oświetleniowa - tak chętnie uczęszczanej przez naszych mieszkańców - ścieżki rowerowej na trasie Biskupiec - Rukławki Słoneczny Brzeg. Powstanie 45 całkowicie nowych punktów świetlnych w sołectwach. Negocjacje z zakładem energetyki trwały ponad 1,5 roku, dlatego tym bardziej cieszę się, że w końcu udało się sfinalizować umowę. Inwestycja zostanie sfinansowana w ramach oszczędności za energię elektryczną i nie naruszamy w ten sposób naszego budżetu. Zwiększy się również poziom bezpieczeństwa, estetyki oraz jakość oświetlenia na terenie miasta i gminy Biskupiec.

Proszę opowiedzieć nam jeszcze o planach na nadchodzący Nowy Rok. Ale nim o tym porozmawiamy to ten rok kończymy bardzo dobrą wiadomością dla mieszkańców...

Tak to prawda, udało nam się pozyskać środki zewnętrzne w kwocie 3 milionów zł na budowę nowego żłobka w Biskupcu. O szczegółach inwestycji będę informował już na początku przyszłego roku ale myślę, że jest to bardzo dobry akcent kończący 2020 rok. Natomiast zbliżający się rok zapowiada się również bardzo pracowicie, jak zawsze wiele mamy w planach. Oczywiście będziemy monitorować sytuację w kraju związaną z pandemią koronawirusa i zmianami szykowanymi przez rząd. Dlatego trzymamy rękę na pulsie i przygotowujemy plany wdrożenia różnych rozwiązań, w zależności od rozwoju sytuacji. Już teraz mogę powiedzieć, że kończymy prace nad przyszłorocznym budżetem, który było bardzo ciężko dopiąć. Wszystkie zadania, które planowaliśmy od jakiegoś czasu, jest coraz trudniej realizować. Trwająca epidemia i związane z nią kłopoty gospodarcze dodatkowo odbijają się bezpośrednio na finansach samorządów. Dlatego w tym roku i kolejnych latach bardzo mocno będziemy się zastanawiać nad tym, aby każda złotówka była wydana w sposób rozsądny. W przyszłym roku planujemy poddać modernizacji oczyszczalnię ścieków, która od bardzo wielu lat nie była remontowana. Prace nad przygotowaniem dokumentacji i finansowania inwestycji są już opracowywane przez prezesa PWiK, Marka Świątka. To będzie również czas na dokończenie wszystkich rozpoczętych w 2020 roku inwestycji. Jeżeli wszystko pójdzie zgodnie z harmonogramem, to powinniśmy już w przyszłym roku w pełni korzystać z potencjału nowej plaży i jeziora Kraksy. Prace nad zagospodarowaniem terenu wokół są już prawie na finiszu. A w pierwszym półroczu 2021 roku rozpocznie się rekultywacja zbiornika. Akwen będzie pogłębiony, trzcinowiska przycięte. Poprawi się zarybienie, a także usprawni proces samooczyszczania się wody. Od początku 2020 roku trwały badania, które przeprowadził UWM. Uzyskane wyniki pozwoliły na ocenę aktualnego stanu jeziora pod kątem m.in. zanieczyszczeń i podjęcie odpowiednich działań rekultywacyjnych. Oczywiście dalej aktywnie będziemy pozyskiwać fundusze zewnętrzne na realizację planów i zamierzeń. Przed nami kolejne wyzwania, które pozwolą zrealizować kolejne potrzeby naszych mieszkańców.

Dziękuję za rozmowę.

Ja również dziękuję.



Warto przeczytać... dla tych co płacą i nie płacą

Od 1 listopada w gminie Biskupiec obowiązują nowe zasady naliczania opłat za gospodarowanie odpadami. Podwyżka była konieczna. Miało na nią wpływ wiele różnych czynników. Jakich? I ile zapłacimy za odbiór odpadów? Zapraszamy do lektury.



Szanowni Mieszkańcy!

Od 1 listopada w naszej gminie obowiązuje nowa stawka za wywóz odpadów komunalnych. Jest to 29,00 zł miesięcznie od jednego mieszkańca za odpady zbierane w sposób selektywny i 58,00 zł miesięcznie od jednego mieszkańca, jeżeli właściciel nie będzie wypełniał obowiązku segregacji.

Warto zaznaczyć, że do tej pory gmina Biskupiec utrzymywała najniższe stawki za odbiór śmieci wśród gmin w województwie. Teraz kształtują się one na podobnym poziomie jak w innych gminach tj.: Mikołajki: 33 zł, Dźwierzuty 28 zł, Kętrzyn 28,20 zł, Wielbark 32 zł, Reszel 29 zł.

Takie stawki to skutek m.in. działań Zakładu Gospodarki Odpadami Komunalnymi w Olsztynie, który drastycznie podniósł koszty odbioru odpadów od samorządów. System gospodarki odpadami komunalnymi jest tak skonstruowany, że gminy nie mogą zarabiać na odbiorze śmieci, a zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, powinien on być systemem samofinansującym się. To oznacza, że pieniądze zebrane od mieszkańców muszą w całości pokryć koszty jakimi w tym zakresie obciążona jest gmina.

Biskupiec, podobnie jak 36 innych gmin w województwie, związany jest umową ze ZGOK, który przyjmuje nasze śmieci. Mimo, że gminy próbowały przeciwstawić się tym podwyżkom, ceny podniesiono. Nikt nie lubi podnosić opłat, które bezpośrednio dotyczą mieszkańców ale niestety my i reszta gmin musieliśmy podjąć takie działania. O wysokości stawki decydują również koszty odbioru, transportu, zbierania, odzysku, unieszkodliwiania odpadów komunalnych, a także koszty obsługi administracyjnej systemu. Gmina dopłacała do systemu rocznie 800 000,00 zł, gdyby stawka opłaty nie została podniesiona gmina musiałaby dołożyć z budżetu rocznie 1 300 000,00 zł. Wielu mieszkańców składa również fałszywe deklaracje dotyczące faktycznego stanu osób zamieszkujących dane gospodarstwo domowe. Wcześniej samorządy nie miały możliwości i narzędzi umożliwiających weryfikowanie składanych deklaracji. Jednak dzięki zmianie przepisów możemy egzekwować zaległe należności nawet do 5 lat wstecz. Rozpoczęliśmy już kontrole i liczę na to, że dzięki takim działaniom za jakiś czas będziemy mogli obniżyć stawkę.

Oczywiście szukamy różnych sposobów, aby stawka za gospodarowanie odpadami nie była tak wygórowana jak w innych gminach. Dlatego też podpisaliśmy umowę z firmą Egger Biskupiec Sp. z o. o. na odbiór odpadów drewnianych użytkowych z tzw. „wystawek”. Dzięki temu gmina Biskupiec nie będzie musiała płacić ogromnych stawek za przyjmowanie takich odpadów przez ZGOK. Umowę z firmą Egger negocjowaliśmy już od kilku miesięcy, a oszczędności, które zyskamy na jej podpisaniu, zostały już uwzględnione przy obliczaniu nowej stawki.

Prezentuję Państwu także odpowiedzi na kilka najczęściej pojawiających się pytań związanych ze zmianami w gospodarowaniu odpadami komunalnymi.

Burmistrz Biskupca
/-/ **Kamil Kozłowski**

Czy powinienem złożyć nową deklarację?

Nie jeśli we wcześniejszej deklaracji właściciel nieruchomości zadeklarował segregację odpadów.

Więc kto powinien złożyć nową deklarację ?

-właściele nieruchomości zamieszkałych, którzy dotychczas zadeklarowali nieselektywny sposób gromadzenia odpadów mają obowiązek złożenia nowej deklaracji od dnia 1 listopada 2020 r. ze wskazaniem stawki opłaty, która obowiązuje dla zbiórki selektywnej;

-właściele nieruchomości, którzy dotychczas korzystali z ulgi na piątą i kolejną osobę w wysokości 1,00 zł za osobę mają obowiązek złożenia nowej deklaracji od dnia 1 listopada 2020 r. mnożąc ilość osób zgłoszonych w deklaracji przez nową stawkę opłaty - 29,00 zł za osobę;

-właściele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi, którzy chcą skorzystać z częściowego zwolnienia z opłaty poprzez zgłoszenie posiadania kompostownika.

Uwaga: w przypadku skorzystania z ulgi związanej z kompostowaniem bioodpadów, właściciel nieruchomości nie otrzyma worków na bioodpady. Nie będą one również odbierane przez firmę wywozową, a także nie będzie możliwości oddania ich do PSZOK.

Czy termin dokonywania opłat uległ zmianie ?

Nie. Wciąż obowiązują te same terminy: 15 marca - za I kwartał; 15 czerwca - za II kwartał; 15 września - za III kwartał; 15 grudnia - za IV kwartał.

Co jeśli zapłaciłem za cały rok z góry ?

Należy dopłacić brakującą kwotę uwzględniając w tym zmianę stawek obowiązujących od dnia 1 listopada.

Co jeśli zapłaciłem za IV kwartał?

Należy zapłacić różnicę (od kwoty podanej w zawiadomieniu należy odjąć kwotę uiszczoną za kwartał IV,) a różnicę opłacić do dnia 15 grudnia 2020 r.

Co z odpadami, które nie nadają się do segregacji?

Pozostałe odpady, które nie nadają się do segregacji wrzucamy, jak dotychczas, do pojemnika przeznaczonego na odpady zmieszane.

Mieszkam w bloku, przy którym nie ma pojemników do segregacji co zrobić?

Należy zgłosić prośbę o ich ustawienie do zarządcy nieruchomości.

Skąd wziąć worki na odpady segregowane?

Po pierwszy komplet worków należy się udać do PWiK, kolejne są zostawiane przez pracowników przy wywozie odpadów w systemie 1:1, czyli zabierają 3 pełne worki śmieci, zostawiają 3 nowe worki itd.

Na jaki nr konta należy wpłacać należności za odpady?

Na nr 16 1020 3541 0000 5802 0324 5800

W celu uzyskania dodatkowych informacji prosimy o kontakt pod nr tel. 89 715 01 36.

Drewno użytkowe

Prezes PWiK podpisał umowę z firmą Egger na odbiór odpadów drewnianych użytkowych.

Założeniem umowy, którą podpisało Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Biskupcu jest, że drewno z tzw. „wystawek” zamiast do Zakładu Gospodarki Odpadami Komunalnymi w Olsztynie trafi do firmy Egger. Dzięki temu Gmina Biskupiec nie będzie musiała płacić ogromnych stawek za przyjmowanie takich odpadów przez ZGOK. To firma Egger zapłaci gminie za każdą tonę takiego drewna użytkowego. – Jak widać szukamy sposobów, różnych rozwiązań, aby możliwie jak najmniej dokładać z budżetu gminy do wywozu odpadów. Nie tylko podnosimy stawki opłat dla mieszkańców. Oczywiście nie każdy taki materiał pokonsumencki nadaje się do ponownego użycia. To co się nie nada trafi do ZGOK, ale to już zawsze będą mniejsze ilości, co się równa mniejszym opłatom – komentował obecny przy podpisaniu umowy Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Drewno użytkowe, które trafia do firmy zostaje poddane recyklingowi i ponownie wykorzystane jest jako surowiec w produkcji. Rozdrobnione drewno pokonsumenckie, które zgodnie z prawem jest odpadem (kod 19 12 07), jest pełnowartościowym



surowcem do produkcji płyt. Po rozdrobnieniu, oczyszczeniu, sortowaniu i przesiewaniu zostają wióry, z których powstaje płyta. Wykorzystanie materiałów z recyklingu jest częścią polityki środowiskowej firmy EGGER, dbałości o środowisko naturalne i jego zasoby. W ten sposób firma stara się maksymalnie ograniczyć zużycie świeżego drewna. Praktyka wykorzystywania drewna z recyklingu jest stosowana na całym świecie i ma na celu oszczędzanie zasobów naturalnych i redukcję emisji CO2.

Kawaleryjskie Zakończenie Lata

19 września w Biskupcu odbyła się impreza upamiętniająca płk. Zygmunta Szendzielera ps. „Łupaszka”.

Dwudniowa impreza upamiętniająca płk. Zygmunta Szendzielera ps. Łupaszka rozpoczęła się w sobotę (19 września) od wielkiego rajdu konnego wokół jeziora Dadaj. W tym roku wzięła w nim udział rekordowa liczba jeźdźców – ok. 30 mundurowych i niemal 20 jeźdźców, a oprócz tego dwa tzw. wozy „spieszony”. Wśród nich byli m.in. oficjalni przedstawiciele: wojsk specjalnych,



żołnierzy WOT, a także Wojewody Warmińsko-Mazurskiego. Kolumna konna tuż przed południem przejechała ulicami Biskupca, by złożyć kwiaty pod pomnikiem na Placu Wolności. Następnie kawalerzyści przemieścili się do Strzelnicy SKS Gryf w Biskupcu na Piknik „Kawaleryjskie Zakończenie Lata”. Największą atrakcją wydarzenia były pierwsze w powojennej Polsce zawody w strzelaniu z konia z broni ostrej (VIS), które przed 1939 roku były normą. Zainteresowali, którzy przybyli w ten dzień do strzelnicy, mogli także obejrzeć widowiskowe pokazy kawalerzystów.



Zawodnicy prezentowali swoje umiejętności we władaniu szablą i lancą, a także efektowne skoki przez przeszkody. Miłośnicy militariów mieli szansę postrzelać z broni palnej do celu lub obejrzeć wystawę przeróżnych rodzajów broni.

Drugi dzień wydarzenia (20 września) w całości toczył się w Stadninie Koni w Kierzbuniu. Główną atrakcją, przygotowaną w ten dzień dla przybyłych była zorganizowana z rozmachem inscenizacja potyczki partyzanckiej i szarzy ułańskiej ze stycznia 1944 roku. Były spotkania z weteranami z AK, a także historyczna prelekcja, którą wygłosił Michał Ostapiuk z IPN. Na zakończenie V Rajdu Konnego płk. „Łupaszki” koncert zagrali Paweł Piekarczyk i Leszek Czajkowski.



Wielki jubileusz 625-lecia Biskupca

To było prawdziwe święto! Biskupiec w weekend 9 i 10 października celebrował 625-lecie nadania praw miejskich.

Obchody wielkiego jubileuszu zainaugurowała uroczysta sesja Rady Miejskiej, która odbyła się w Biskupieckim Domu Kultury. Radni jednogłośnie przegłosowali na niej specjalne uchwały o przyznaniu tytułów Honorowych Obywateli Gminy Biskupiec dla: Jadwigi Duszkiewicz, Danuty Plucińskiej, Barbary Wawrykiewicz, Marka Pietrasa, Antoniego Byrzykowskiego oraz Jadwigi Marzjan. Po zamknięciu sesji Przewodnicząca Rady Miejskiej Alina Radziszewska wraz z Burmistrzem Biskupca Kamilem Kozłowskim wręczyli pamiątkowe ramki i kwiaty na ręce nowych Honorowych Obywateli. Potem przyszedł czas na przemówienie burmistrza, po którym przyznał on „Tytuły Przyjaciół Biskupca”. To forma podziękowania dla ludzi, dzięki którym pomocy udaje się naszej gminie tworzyć bezpieczną i atrakcyjną przestrzeń dla mieszkańców, jak i dla turystów odwiedzających nasz region. Przyjaciółmi Biskupca ogłoszono: Wojewodę Warmińsko-Mazurskiego Pana Artura Chojeckiego, Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego Pana Gustawa Marka Brzezina, Starostę Olsztyńskiego Pana Andrzeja Abako oraz Warmińsko-Mazurskiego Konserwatora Zabytków Pana Dariusza Bartona. Wszyscy



wyróżnieni lub ich przedstawiciele dali krótkie przemówienia oraz złożyli prezenty i gratulacje na ręce Kamila Kozłowskiego. Dołączyli do nich m.in. wójt Sorkwit Józef Maciejewski i Burmistrz Pasymia Cezary Łachmański oraz prezes Grupy WM Jarosław Tokarczyk, który przyniósł burmistrzowi specjalnie oprawioną i poświęconą jubileuszowi miasta pierwszą stronę Gazety Olsztyńskiej z piątku, 9 października 2020 r.

Następnie za mównicą stanął prof. Stanisław Achremczyk, który wygłosił pełen ciekawych anegdot wykład na temat historii Biskupca i jego samorządu.





Rozstrzygnięto również konkurs literacki „Biskupiec legendą opisany. Moja wersja zdarzeń” oraz plastyczny „Biskupiec 625 lat temu – Biskupiec za 625 lat”, które zorganizowała Miejska Biblioteka Publiczna. Spośród 29 prac nadesłanych do konkursu literackiego i ponad 100 prac w konkursie plastycznym komisja wybrała i przyznała nagrody i wyróżnienia.

Za swoje wybitne osiągnięcia artystyczne wyróżnieni zostali także Katarzyna Melkau i Jakub Kałędek, którzy otrzymali stypendia Burmistrza Biskupca w wysokości 300 złotych wypłacanych co miesiąc przez 12 miesięcy.

Na zakończenie piątkowej sesji Rady Miejskiej na scenie usłyszeliśmy uzdolnioną młodzież ze Studia Wokalnego „Sukces”. Nie był to jednak koniec atrakcji, przygotowanych tamtego dnia w BDK. Po południu odbył się tam koncert muzyczny „Grechuta Kamealnie”. Znane utwory w nowych aranżacjach przeplatane były anegdotami z życia ich twórcy. Pierwszy dzień obchodów jubileuszu 625-lecia miasta zakończył nocny spacer oświetlonymi ulicami Biskupca, poprowadzony przez Krzysztofa Kowalskiego, który zasypał uczestników ciekawymi opowieściami na temat naszego miasta.

Sobotnie świętowanie rozpoczęło się od odsłonięcia tablicy pamiątkowej przy głównych drzwiach do Urzędu Miejskiego. Po nim burmistrz dokonał symbolicznego wkopania kapsuły czasu, którą biskupczanie stworzyli z okazji setnej rocznicy odzyskania przez Polskę Niepodległości. Nieopodal, przy ul. Dworcowej, otwarto także Skwer Przyjaciół Biskupca. Przekięcia wstęgi dokonali pomysłodawcy projektu – Pani Anna Giżewska oraz Pan Krzysztof Kowalski – razem z burmistrzem Kamilem Kozłowskim. Oprócz tego zaprezentowano „Mural z historią Biskupca w tle”, który powstał na ścianie starej kotłowni przy skwerku, a burmistrz wręczył jego projektantce – utalentowanej Barbarze

Kostce bon na kwotę 1000 zł. W uroczystościach wzięli udział harcerze z Hufca Biskupiec oraz żeglarki z 46 Wodnej Drużyny Harcerskiej.

Późnym popołudniem na świętujących biskupczan czekały koncerty na Placu Wolności oraz specjały serwowane na stoiskach przygotowanych przez okoliczne sołectwa. Najpierw na scenie pojawił się żywiolowy Piotr Szewczyk z zespołem. Po nich Jerzy Słota, znany wcześniej z zespołu VOX, przypomniał klasyki polskiej muzyki rozrywkowej. Na zakończenie dnia, w strugach deszczu energetyczny występ dała Wanda Kwietniewska, znana z zespołu Wanda i Banda.

Ostatni dzień świętowania rozpoczął Październikowy Rajd Rowowy. Wszyscy miłośnicy rowerowych przejażdżek mieli okazję po raz pierwszy skorzystać z nowo otwartego i oznakowanego szlaku. Odcinek nowej trasy liczy ok. 14 km i przebiega przez Rzeck, Rukławkę oraz Najdymowo. Nie zabrakło również drobnych upominków. Uczestnicy Rajdu otrzymali gadżety związane z 625-leciem miasta m.in. pamiątkową monetę z wizerunkiem człowieka, który nadał Biskupcowi prawa miejskie – Henryka Sorboma.

Zaraz po mszy świętej odprawionej w Kościele św. Jana Chrzciciela z okazji wielkiego jubileuszu złożono kwiaty pod pomnikiem Jana Pawła II.

Zwieńczeniem trzydniowych obchodów 625-lecia miasta był Wielki Test Wiedzy „Co wiesz o Biskupcu?”, który odbył się w Biskupieckim Domu Kultury. Uczestnicy musieli odpowiedzieć m.in. na takie pytania jak: „Najdłuższa ulica w Biskupcu to?”, „Herby ilu miast widnieją na budynku Urzędu Miejskiego?” czy „Którą rocznicę powstania będzie obchodziła Miejska Biblioteka Publiczna w 2021 roku?”.

Więcej mieszkań w Biskupcu

Burmistrz Biskupca podpisał porozumienie dotyczące nowych inwestycji mieszkaniowych.

21 września w Biskupieckim Domu Kultury, Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski i zastępca prezesa Krajowego Zasobu Nieruchomości Jarosław Pucki, podpisali list intencyjny o współpracy przy realizacji inwestycji pomiędzy gminą Biskupiec a KZN.



W spotkaniu wziął udział także poseł Michał Wypij. Krajowy Zespół Nieruchomości to pionierska myśl o budownictwie mieszkaniowym, która wychodzi ze społecznej inicjatywy. Podpisane porozumienie to pierwszy krok na drodze do budowy przystępnych cenowo mieszkań. Oznacza ono, że obie strony chcą przystąpić do realizacji projektu. Następnym etapem będzie powołanie grupy roboczej złożonej z przedstawicieli gminy oraz KZN, która będzie miała za zadanie określić aspekty techniczne i sposoby finansowania inwestycji.

- Dzięki zmianie przepisów dotyczących mieszkalnictwa i temu porozumieniu, już w przyszłym roku przystąpimy do budowy mieszkań, które dedykowane będą m.in. osobom, które nie mogą dostać kredytów mieszkaniowych, bądź tym, które mają zbyt wysokie dochody, by ubiegać się o mieszkanie komunalne. Takie osoby będą mogły wynajmować te mieszkania na specjalnych, korzystnych dla siebie warunkach, a w przyszłości będą miały możliwość wykupienia lokali na własność. Oprócz tego planuję, żeby parter budynku był wykorzystany na potrzeby mieszkaniowe osób niepełnosprawnych – komentował burmistrz Kamil Kozłowski.

Przyjazne Kręgi Wsparcia

23 września podsumowano dotychczasową realizację działań tworzonych wokół osób niepełnosprawnych intelektualnie.

Do tej pory odbyły się już m.in. spotkania przy kawie integrujące mieszkańców z osobami niepełnosprawnymi. Podobną formę miało spotkanie w Biskupieckim Domu Kultury, ale tym razem pokazano także to, co zmieniło się w życiu bohaterów objętych wsparciem po ponad roku uczestnictwa w projekcie. Były łzy wzruszenia, ale także zachwyty nad tym, jak osoby niepełnosprawne niewielkimi krokami zmieniły swoje życie i po prostu stały się szczęśliwsze. Najczęściej wymienianym problemem uczestników projektu była nieśmiałość i brak zrozumienia ze strony otoczenia. Dzięki Kręgom Wsparcia marzenie o akceptacji i przynależności do społeczności lokalnej udaje się zrealizować. Niektórzy mieszkają już we własnym domu, inni pracują i czują się potrzebni. Pomoc ze strony sąsiadów, sprzedawców, urzędników oraz ich uśmiech sprawiają, że niepełnosprawnym łatwiej jest żyć. Wszy-



scy zyskali ogromne grono przyjaciół, dzięki którym mają się do kogo zwrócić, kiedy sobie z czymś nie radzą lub chcą spędzić miło czas, wypić kawę, porozmawiać. Nawet najmniejszy gest, odrobina czasu i uwagi sprawia, że w życiu osoby z niepełnosprawnością intelektualną zachodzi pozytywna zmiana.

Kręgi Wsparcia to innowacyjne w skali kraju przedsięwzięcie, którego założeniem jest zbudowanie trwałego systemu „wychodzenia z izolacji” osób z niepełnosprawnością intelektualną opierającego się na sieciach powiązań – ludzi i instytucji. W miejscu zamieszkania budujemy relacje i system wsparcia oparty na prawdziwym zaangażowaniu wolontariuszy oraz wypracowaniu mechanizmów wspierających usamodzielnienie osób z niepełnosprawnością – życiowo, fizycznie także finansowo. Działania w ramach projektu mają na celu stworzenie indywidualnych, rodzinnych i społecznych relacji, które zapewnią osobom niepełnosprawnym intelektualnie bezpieczeństwo i rozwój osobisty.

Rajd rowerowy ze ślimakiem

20 września odbył się rajd rowerowy w ramach obchodów Tygodnia Cittaslow.



Blisko 30 osób wzięło udział we wrześniowym rajdzie rowerowym ze ślimakiem. Pod przewodnictwem Krzysztofa Kowalskiego grupa wyruszyła spod restauracji Przystań Warmińska by udać się w pełną wspaniałych widoków i ciekawych opowieści ok. 35-kilometrową trasę. Uczestnicy rajdu mieli okazję zobaczyć ciekawą kolekcję przedmiotów codziennego użytku z przełomu XIX i XX wieku, pochodzącą z prywatnych zbiorów mieszkanki Bredynek - Iwony Deptuły. Miłośnicy rowerowych rajdów w asyście słonecznej pogody i dzikiego ptactwa odwiedzili Parlezę Wielką, Lipowo, Jełmuń, a także Stanlewo. Poza mieszkańcami naszej gminy w rajdzie wzięła udział czteroosobowa reprezentacja z Jezioran. Nagrodą za przebytą trasę poza uśmiechami na twarzy i lepszym samopoczuciem były drobne „ślimacze” upominki.

Sukcesy „Warmińskiej Kuźni”

„Warmińska Kuźnia” z powodzeniem wzięła udział w konkursie zorganizowanym w ramach Ogólnopolskich Dni Kultury Kurpiowskiej.

Tegoroczny Ogólnopolski Konkurs Zespołów Kurpiowskich został zorganizowany w formie elektronicznej. Oznacza to, że zgłoszenia do konkursu, komunikacja i cały proces regulaminowy odbywał się za pośrednictwem poczty elektronicznej i telefonu. Celem konkursu była prezentacja tradycji kurpiowskiego muzykowania, śpiewu i gwary oraz popularyzacja tych tradycji w spo-



łeczeństwie, a także zachowanie kurpiowskiego folkloru dla młodszych pokoleń. I choć „Warmińska Kuźnia” specjalizuje się w gwarze warmińskiej, nie przeszkodziło jej to w pokazaniu swojego programu muzycznego i zdobyciu wyróżnienia. Docenieni zostali także członkowie zespołu, którzy zaprezentowali się jako soliści: Ryszard Borzymowski zajął II miejsce, Irena Bojarska i Edyta Grzybowska miejsce III.

Spotkanie z Małgorzatą Manelską

Gościem „Bibliotecznych Spotkań Literackich”, była pisarka Małgorzata Manelska.

Spotkanie cieszące się zainteresowaniem biskupieckich czytelników zorganizowano 24 września w Biskupiickim Domu Kultury.

Małgorzata Manelska urodziła się na Mazurach, w Szczytnie. Zawodowo jest oligofrenopedagogiem, bibliotekarką, a także nauczycielką. Prywatnie, jest żoną i mamą. Uwielbia czytać, szczególnie pasjonuje ją literatura



okołowojeńska, kryminały i thrillery. W wolnych chwilach rozwija się kreatywnie dzięki m.in. decoupage, techniki handmade, a także dzięki podróżom. Pani Małgorzata jest autorką takich powieści jak „Tam, gdzie bzy sięgają nieba” czy „Zapach Mazur”. W swoich książkach pisarka nawiązuje do znanych i kochanych przez nią miejscowości, w tym m.in. Kobałt i Labuszewa. W jej książkach fikcja łączy się z faktami historycznymi, a wymyśleni bohaterowie występują na tle prawdziwych wydarzeń. Przybyli na spotkanie biskupiECKI miłośnicy literatury z zacięciem wysłuchali opowieści Pani Małgorzaty na temat jej książek i inspiracji krajobrazem naszych miejscowości. Zwieńczeniem spotkania było podpisywanie przez autorkę książek oraz wspólne miłe rozmowy. To był bardzo inspirujący wieczór.

Żeglarskie pożegnanie lata

26 września nad jeziorem Dadaj pożegnano lato w żeglarskim i szantowym stylu.

Żeglarze nie mogli sobie wymarzyć lepszych warunków do ścigania od tych, które mieli w ostatnią sobotę września. Podczas trwania regat świeciło słońce, a wiatr nie wiał zbyt mocno – innymi słowy było idealnie. W zawodach wzięło udział 7 ekip, które walczyły w dwóch klasach – turystycznej i open. Najszybszą łodzią w klasie turystycznej okazał się Szkrabek, a w klasie open triumfowali żeglarze z Łodzi Delfia. Po zakończeniu regat ok. godz. 15 na scenę rozstawioną na plaży Słoneczny Brzeg wszedł olsztyński zespół Shantaż. Muzycy zabrali zgromadzonych w muzyczną podróż po jeziorach, morzach i oceanach, przeplatając utwory własne z szantowymi klasykami. Po ich koncercie dyrektor CKTiS w Biskupcu Wojciech Hubacz wręczył puchary zwycięzcom regat. Po rozdaniu nagród na scenę wrócił jeszcze Shantaż,



by dokończyć swój koncert, a po nich przyszedł czas na bardziej kameralny występ Tria Morskiego i Lądowego.

Pełna lista zwycięzców w Regatach Żeglarskich o Puchar Burmistrza Biskupca:

KLASA TURYSTYCZNA:

I miejsce: Łódź Szkrabek (Puchar Burmistrza Biskupca), II miejsce: Skorpion, III miejsce: Werma, IV miejsce: Lasernia

KLASA OPEN:

I miejsce: Delfia (Puchar Burmistrza Biskupca), II miejsce: Madame, III miejsce: Pan Królik, IV miejsce: Gosia.

Poplenerowy wernisaż

25 września odbył się wernisaż prac, które powstały podczas pleneru artystycznego „Jaki piękny jest Biskupiec”.

Wernisaż w Biskupieckim Domu Kultury był uroczystym zwieńczeniem konkursu, który rozpoczął się jeszcze w lipcu. Spośród 15 prac wyłoniono te najlepsze w kategoriach: malarstwo, rzeź-



ba i fotografia. Specjalnie powołane na tę okazję jury w składzie: prof. dr hab. Wioletta Jaskólska (przewodnicząca, dyrektor CEiK w Olsztynie), dr Ita Haręza oraz mgr Zbigniew Urbalewicz, fachowym okiem oceniło prace i zdecydowało, którzy z artystów zasługiwali na szczególne wyróżnienie.

Do BDK przybyli prawie wszyscy uczestnicy pleneru, którzy po raz pierwszy mieli okazję na żywo zobaczyć wszystkie konkursowe prace. Uzasadnienie werdyktu jury zostało zaprezentowane



artystom na materiale wideo, a nagrody dla wyróżnionych wręczył m.in. Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Lista nagrodzonych:

Nagroda CEiK: Mariusz Iljasiuk z Biskupca

FOTOGRAFIA: I Miejsce: Magdalena Kryszpin z Biskupca, II Miejsce: Bożena Cywaniuk z Białegostoku, III Miejsce: Agata Koziej-Iljasiuk z Biskupca

MALARSTWO: I Miejsce: Mariusz Iljasiuk z Biskupca, II Miejsce: Marina Baszkiewicz z Biskupca, III Miejsce: Piotr Socha z Biskupca

RZEŻBA: I Miejsce: Piotr Gołębiowski z Wirwilt, II Miejsce: Marek Kaziuta z Biskupca, III Miejsce: Wiktor Piasecki z Celestynowa

NAGRODA PUBLICZNOŚCI: Klaudia Dąbrowska (malarstwo)

Złoty jubileusz

30 września dziewięć par z gminy Biskupiec otrzymało medale „Za długoletnie pożycie małżeńskie”.

Ponad 50 lat temu, w podobnym miejscu i scenerii, wstąpiłi w związek małżeński. Wzajemna miłość, szacunek, wierność



dokonanemu wyborowi i poszanowanie dla wspólnie złożonej obietnicy, pozwoliły im pokonać wszystkie przeciwności, jakie niesie ze sobą los i po latach cieszyć się wspólnym życiem i wspólnymi dokonaniem. Dziewięć „Złotych par” powróciło pamięcią do tamtych chwil sprzed pół wieku podczas



uhonorowania medalami „Za długoletnie pożycie małżeńskie” przyznanymi przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Tradycyjnie, Jubileusz Złotych Godów odbył się w sali ślubów Urzędu Miejskiego w Biskupcu. Medale w imieniu Prezydenta RP wręczył Jubilatam Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Odnaczenia otrzymali: Zofia i Janusz Minkiewicz, Jadwiga i Franciszek Klimek, Teresa i Ryszard Hrynkiewicz, Jadwiga i Zbigniew Juralewicz, Maria i Jerzy Sporysz, Urszula i Stanisław Włodkowsky, Krystyna i Tadeusz Zięba, Jadwiga i Jan Wierchowscy oraz Krystyna i Januariusz Linsenman, którzy obchodzili 66 rocznicę zawarcia związku małżeńskiego.

Lodołamacz Specjalny

Jadwiga Marzjan otrzymała wyjątkowe wyróżnienie – Lodołamacz Specjalny 2020.

Uroczysta gala wręczenia wyróżnień laureatom w XV edycji Konkursu Lodołamacze odbyła się 29 września w Polskiej Filharmonii Bałtyckiej im. Fryderyka Chopina w Gdańsku.



Lodołamacz Specjalny 2020 otrzymała Przewodnicząca Zarządu Koła PSONI w Biskupcu Jadwiga Marzjan. Wyróżnienie to przyznawane jest dla osoby o wybitnych dokonaniach na rzecz osób niepełnosprawnych. Działalność i zasługi Przewodniczącej Biskupieckiego Koła zostały dostrzeżone przez Kapitułę złożoną z osób zaangażowanych we wsparcie osób z niepełnosprawnością. Indywidualne wyróżnienie Pani Jadwigi Marzjan to podsumowanie blisko 30-letniego zaangażowania w budowanie systemu wsparcia na rzecz osób z niepełnosprawnością i wielkie święto Stowarzyszenia. Dodatkowym wyróżnieniem dla Koła było przyznanie Brązowego Medalu dla Zakładu Aktywności Zawodowej w Biskupcu w kategorii: „Rehabilitacja społeczno-zawodowa”.

W imieniu Pani Jadwigi Marzjan i Stowarzyszenia nagrody odebrała Pani Ewa Marzjan-Jeleńska.

Zdolna młodzież z Biskupca

6 z 49 przyznanых stypendiów Fundacji „Fundusz Ziemi Olsztyńskiej” trafiło do biskupieckich uczniów i studentów.

Wśród uhonorowanych znaleźli się: Oliwia Głowska (kat. artysta), Natalia Dzoć (kat. student), Daria Jurczenia (kat. student), Michał Maciesza (kat. student), Paulina Jarema (kat. uczeń), Nikola Smułek (kat. uczeń). Aby otrzymać stypendium młodzie ludzie musieli spełnić wymogi określone regulaminem, osiągając bardzo dobre wyniki w nauce ze średnią minimum 5,0 na świadectwie dla kończących szkołę podstawową czy gimnazjum, a dla uczniów i absolwentów szkół średnich ze średnią 4,6 oraz 4,3 dla studentów. Stypendyści musieli również być finalistami olimpiad i konkursów lub mieć udokumentowane inne szczególne osiągnięcia naukowe, artystyczne lub sportowe. Samorząd Powiatu Olsztyńskiego na ten rok przeznaczył na stypendia w swoim budżecie 48 tys. zł. Dzięki darczyńcom udało się w tym roku uzbierać rekordową kwotę 88 tys. zł. Fundusze na ten cel przekazali m.in. Radni Rady Miejskiej w Biskupcu.



Tegoroczne podpisanie umów ze stypendystami Fundacji z uwagi na Covid-19 zamiast oficjalnej gali przybrało formę indywidualnych spotkań. Nie zabrakło jednak na nich uśmiechu i radości.

Foto-warsztaty w Biskupcu

Młodzież i dorośli z gminy Biskupiec mieli możliwość uczestniczenia w zajęciach fotograficznych.

Kurs przeznaczony był dla wszystkich, którzy pragną nauczyć się fotografii od podstaw, zaczynając od fotografowania techniką analogową, wywoływania zdjęć w ciemni, poprzez bardziej świadome posługiwanie się aparatem w studio i w plenerze. Fotograf Grzegorz Wadowski prowadził zajęcia tak, żeby uczestnicy obok poznania podstaw rzemiosła fotograficznego, takich jak obsłu-



ga aparatu czy dobór odpowiednich parametrów oświetlenia, uwrażliwili się także na magię światła i na ciekawą kompozycję kadru. Mieli oni sposobność wykonania zdjęć w plenerze i w studio. Podsumowanie projektu odbyło się 18 października w DPT „Sorboma”. Tam też wyeksponowane na sztalugach zostały efekty pracy kursantów.



Muzyczny Stand-up Czesława Mozila

Na scenie Biskupieckiego Domu Kultury wystąpił duńsko-polski piosenkarz Czesław Mozil.

25 października widownia w Biskupieckim Domu Kultury wypełniła się miłośnikami niecodziennego humoru. Muzyczny Stand-up Czesława Mozila to połączenie monodramu, stand-upu i koncertu. Biskupieckiej publiczności bardzo przypadła do gustu przewrotna i bardzo zabawna opowieść o patriotyzmie, emigracji i ojczyźnie, a także o codziennym życiu artysty. Usłyszeliśmy ciekawe historie opowiedziane za pomocą największych hitów Czesława.



Czesław Mozil to polski piosenkarz, kompozytor, akordeonista, a także osobowość telewizyjna, lider polsko-duńskiego zespołu Czesław Śpiewa.

Urszula Dziąba wyróżniona

Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Flagi Polski w Kobułtach otrzymała nagrodę Ministra Edukacji Narodowej.



14 października w Warszawie odbyły się ogólnopolskie obchody Dnia Edukacji Narodowej z udziałem ministra edukacji Dariusza Piontkowskiego oraz wiceminister Marzeny Machałek. W uroczystości udział wzięli dyrektor Szkoły Podstawowej im. Flagi Polski w Kobułtach – Urszula Dziąba oraz przedstawiciele Kuratorium Oświaty w Olsztynie. Podczas wydarzenia Dyrektor Szkoły w Kobułtach odebrała nagrodę Ministra Edukacji Narodowej. Nagrody Ministra Edukacji Narodowej przyznawane są nauczycielom za osiągnięcia w zakresie pracy dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej. W tym roku nagrodę ministra otrzymało dziewięć osób z całej Polski. O przyznanie nagrody dla Urszuli Dziąby wniosował Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Biskupiec kibicuje siatkarzom

15 października chętni biskupczanie pojechali do Olsztyna aby gorąco dopingować drużynę AZS-u.



Załoga „Coolturałnego autobusu” ruszyła z parkingu przy kościele pw. bł. Karoliny, a ich celem była hala „Urania”, gdzie o 17:30 rozpoczął się mecz między Indykpołem AZS Olsztyn a Verwą Warszawa ORLEN Paliwa. Mecz był bardzo wyrównany, ale olsztynianie w przedostatnim secie wygrali z dużą przewagą 25:14 i doprowadzili do tie-breaka, w którym ostatecznie wygrali 15:13. Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski miał także okazję pogratulować MVP meczu, Damianowi Schulzowi i wręczyć mu mały upominek od Biskupca za kapitalny występ.

Darmowe wyjazdy na mecze AZS-u Olsztyn są możliwe dzięki dobrej współpracy i umowie zawartej pomiędzy gminą Biskupiec a klubem.

„Futsal” rozstrzygnięty

23 października w BDK wręczono nagrody i wyróżnienia za XIII edycję Halowej Ligi Piłki Nożnej „Futsal”.

Uroczyste wręczenie nagród za sezon 2019/2020 odbyło się po paru miesiącach od ostatniego gwizdka. Z powodu pandemii rozgrywki zakończyły się przedwcześnie - w marcu. Spotkanie odbyło się w kameralnym gronie. Ze względu na zastrzone wymagania sanitarne zaproszenie na nie dostali jedynie kierownicy i kapitanowie drużyn oraz najlepsi zawodnicy poszczególnych lig. Organizatorów reprezentował Krzysztof Cieślak, który wraz z Burmistrzem Biskupca Kamilem Kozłowskim, Skarbnikiem Gminy Elżbietą Kaczmarczyk oraz Sekretarzem Gminy Magdaleną Karpińską wręczyli puchary i statuetki dla przedstawicieli drużyn i zawodników. Biskupska liga to największe tego typu rozgrywki w województwie, a czwarte co do wielkości w Polsce.



II Liga: I miejsce LZS Rasząg, II miejsce MKS Chrobrego, III miejsce Cannabisland.

Najlepszy strzelec: Przemysław Kuminiarczyk. Najlepszy bramkarz: Krzysztof Kipers. Najlepszy zawodnik: Artur Kostrubski.

Liga Zakładów Pracy: I miejsce Neotherm, II miejsce ZM Warmia, III miejsce INOPLEX.

Najlepszy strzelec: Cezary Łepkowski. Najlepszy bramkarz: Tomasz Dudkowski. Najlepszy zawodnik: Michał Mądzik.



Lista nagrodzonych:

I Liga: I miejsce Brygada Kryzys, II miejsce Tęcza Biskupiec, III miejsce Tajfun Rzeck.

Najlepszy strzelec: Sebastian Chrzanowski. Najlepszy bramkarz: Mateusz Stundzis. Najlepszy zawodnik: Kacper Król.



„Warmia” w Biskupcu

Porozumienie o współpracy z Klubem Warmia Energa Olsztyn podpisano 26 października w Biskupieckim Domu Kultury.

Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski oraz Dyrektor Zespołu Szkół w Biskupcu Krzysztof Janczara podpisali trzyletnie porozumienie o współpracy z Olsztyńskim Klubem Piłki Ręcznej Warmia Energa Olsztyn. Przedmiotem porozumienia jest współpraca w zakresie kultury fizycznej w obszarze piłki ręcznej, mająca na celu rozwój biskupieckiego sportu, kształtowanie świadomości zachowań i nawyków prozdrowotnych dzieci i młodzieży, promowanie zdrowego i aktywnego stylu życia, w tym upowszechnianie wiedzy o kulturze fizycznej i sporcie, zwrócenie uwagi na pozytywny aspekt aktywności fizycznej. Pozwoli to także młodym mieszkańcom Biskupca na wspólne treningi ze szczypiarzami oraz uczestniczenie w meczach drużyny. Po zamknięciu Uranii dla Warmii Energa Olsztyn hala widowiskowo-sportowa przy ul. Chrobrego będzie pierwszym miejscem treningowym.



Tutaj także będą rozgrywać swoje mecze. – Jako zagorzały fan wszelkich dyscyplin sportowych bardzo cieszę się z tego typu inicjatywy. Mam nadzieję, że nasza młodzież zainteresuje się piłką ręczną, a drużyna zyska spore grono kibiców. – komentował burmistrz Biskupca.

Pomoc dla posiadaczy chryzantem

500 chryzantem, które odebrała Gmina Biskupiec od lokalnych przedsiębiorców ozdobiły przestrzeń miejską.

Mikroprzedsiębiorstwa, małe albo średnie przedsiębiorstwa, które w związku z zamknięciem cmentarzy w okresie 31 października – 2 listopada poniosły straty w handlu chryzantemami mogły otrzymać rządową pomoc finansową. Aby skorzystać z takiego wsparcia przedsiębiorca musiał złożyć odpowiedni wniosek do



Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Gmina Biskupiec wyraziła chęć odbioru od lokalnych przedsiębiorców kwiatów, które nie sprzedały się w czasie zamknięcia cmentarzy. Ozdobiły one przestrzeń miejską w Biskupcu i pojawiły się m.in. w centrum miasta, parku miejskim i przy pomnikach.



Warmia w obiektywie

Gmina Biskupiec otrzymała dofinansowanie z Fundacji BGK na realizację projektu „Warmia w Obiektywie Wspomnień”.

Gmina Biskupiec otrzymała 19 tys. zł dofinansowania w konkursie grantowym „Moja Mała Ojczyzna”, organizowanym przez Fundację BGK.

W ramach projektu zaplanowano m.in. organizację zespołu lokalnych wolontariuszy, którzy zajmą się zeskanowaniem archiwalnych klisz fotograficznych, wywołaniem zdjęć z historią miasta Biskupiec udostępnionych przez mieszkańców i opracowaniem informacji o osobach, mających wpływ na życie Biskupca. Z powstałych zdjęć utworzona zostanie wystawa w Galerii Ziemi Biskupieckiej oraz innowacyjna ekspozycja w postaci drzewa z metaloplastyki z historycznymi zdjęciami na wystawie aparatów fotograficznych w DPT Sorboma. Stworzona zostanie także wystawa plenerowa na terenie miasta Biskupiec, poprzez wystawienie wolnostojących przenośnych tablic historycznych. Będą one eksponowane podczas imprez plenerowych, oraz w miejscach przestrzeni publicznej.

W ramach projektu planowane jest także wydrukowanie pocztówek z wykorzystaniem zeskanowanych przez wolontariuszy klisz.

Projekt jest w całości finansowany ze środków Fundacji Banku Gospodarstwa Krajowego.



Szpital z nowym tomografem

W Szpitalu Powiatowym w Biskupcu działa już nowy tomograf komputerowy.



Umowę o dofinansowanie zakupu tomografu komputerowego podpisano 6 lipca w Szpitalu Powiatowym im. Jana Mikulicza w Biskupcu. W ramach uzyskanego dofinansowania zmodernizowana została również pracownia tomografii komputerowej. Koszt zakupu tomografu to kwota 1,3 mln zł z czego 600 tys. zł to dofinansowanie z Regionalnego Programu Operacyjnego, 500 tys. zł pochodzi od firmy Egger Biskupiec sp. z o.o., a 200 tys. zł z Zakładów Mięsnych Warmia Biskupiec. To inwestycja, która w bardzo pozytywny sposób wpłynie na jakość życia zarówno mieszkańców gminy Biskupiec jak i jej okolic. Dzięki tomografii komputerowej będzie można zdiagnozować m.in. choroby układu nerwowego, narządów jamy brzusznej i klatki piersiowej, czy schorzeń krtani, gardła, oczu, uszu. Nowy sprzęt będzie służył także pacjentom chorym na COVID-19, co jest szczególnie ważne w tym trudnym czasie. Nowy tomograf wpłynie na zwiększenie zakresu usług biskupieckiego szpitala.

Narodowe Święto Niepodległości

Jak co roku w Biskupcu pamiętano o uczczeniu rocznicy Narodowego Święta Niepodległości.

Tegoroczne obchody 102. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości miały symboliczną formułę. Ze względu na twającą pandemię koronawirusa, nie mogły mieć tak uroczystego charakteru jak dotychczas. W uroczystości nie uczestniczyły delega-



cje i poczty sztandarowe ze szkół i instytucji, jednakże o godz. 10 w kościele św. Jana Chrzciciela w Biskupcu odbyła się msza święta w intencji Ojczyzny. Następnie Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski w imieniu wszystkich mieszkańców złożył biało-czerwone wiązanki pod pomnikami „Jana Pawła II” i „1945 Powrót Warmii i Mazur do Macierzy. Poległym w Walce o Polskość Tych Ziem”. Rozbrzmiały także pieśni patriotyczne, a w całym mieście powiewały biało-czerwone flagi.

Za pomoc i integrację społeczną

Małgorzata Duba otrzymała wyróżnienie za wybitne osiągnięcia w dziedzinie pomocy i integracji społecznej.

Dzień Pracownika Socjalnego obchodzony jest w Polsce 21 listopada od niemal 30 lat. Nagrody Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego Gustawa Marka Brzezina, przyznawane są za całokształt wieloletniej pracy zawodowej na rzecz osób potrzebujących, zaangażowanie w pracę zawodową oraz zmianę sposobu postrzegania osób z niepełnosprawnością.



W tym roku te wyróżnienie przyznano m.in. pracownicy MOPS w Biskupcu – Małgorzacie Duba. Pani Małgorzata, która pełni funkcję kierownika Klubu Integracji Społecznej, bardzo aktywnie włącza się w pomoc mieszkańcom gminy Biskupiec, szczególnie

Nagroda im. prof. Janiny Wengris

Bernard Czerwiński z SP3 został laureatem nagrody imienia profesor Janiny Wengris.



Laureatem tegorocznej siódmej edycji nagrody, przyznawanej przez Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego został Bernard Czerwiński – nauczyciel ze Szkoły Podstawowej nr 3 im. Orła Białego w Biskupcu. Pan Bernard został doceniony za swoje wieloletnie zaangażowanie w zakresie ochrony środowiska oraz opiekę i kształtowanie postaw proekologicznych wśród młodzieży. Liczne sukcesy i działania: „Warmińskich Kropelek” w Międzynarodowym Programie Badacz Wody, prowadzenie edukacji w ramach dofinansowań z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej „Biskupiecki Badacz Wody”, „Biskupiecki Badacz Powietrza, Wody i Gleby” to tylko kilka przykładów dążenia do zrównoważonego rozwoju oraz ochrony, jakości i integralności środowiska naturalnego nauczyciela SP3.



w sferze aktywności społeczno – zawodowej osób z niepełnosprawnością. Była inicjatorką i głównym koordynatorem działań mających na celu wspieranie rodzin. Organizowała eventy, konferencje oraz inne wydarzenia, które miały na celu rozszerzenie i wzmocnienie współpracy instytucji na rzecz rodziny oraz umożliwiły propagowanie roli rodziny w życiu każdego człowieka. Pani Małgorzata współtworzy m.in. sieć pomocy w Kręgach Wsparcia wspólnie z Polskim Stowarzyszeniem na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelktualną Koło w Biskupcu. Jest członkiem Powiatowego Zespołu ds. Ekonomii Społecznej w Olsztynie, uczestnikiem Regionalnej Platformy Współpracy na Rzecz Ekonomii Społecznej. Współpracuje z Ośrodkiem Wsparcia Ekonomii Społecznej w Olsztynie.

Najpiękniejsze kartki wybrane

Na konkurs plastyczny z okazji Świąt Bożego Narodzenia wpłynęło prawie 80 kartek świątecznych.

Komisja konkursowa po dokładnym obejrzeniu prac oraz na podstawie kryteriów określonych w regulaminie (walory artystyczne, oryginalność, kreatywność, nawiązywanie tradycji, estetyka pracy,) postanowiła przyznać odpowiednio trzy pierwsze miejsca i wyróżnienia.

Zwycięzcy konkursu otrzymali dyplom i bon podarunkowy na kwotę 100 zł, natomiast osoby wyróżnione bon na kwotę 50 zł do wykorzystania w księgarni.



Pozostałe osoby, które brały udział w konkursie otrzymają dyplom i słodki upominek. Po jego odbiór zapraszamy do Biskupieckiego Domu Kultury (prosimy o wcześniejszy kontakt telefoniczny 89 715 26 95).



I miejsce – Natasza Bielińska,
I miejsce – Joanna Lendzioszek,
I miejsce – Michalina Węgielewska,
wyróżnienia: Emilia Zaremba, Blanka Kuciej, Adam Rogoziński,
Michał Tessmer, Jan Lech.

Nowy samochód dla policji

Nowy radiowóz trafił do wydziału kryminalnego Komisariatu Policji w Biskupcu.

10 grudnia policjanci z biskupieckiego Komisariatu Policji zyskali nowy samochód, który posłuży funkcjonariuszom wydziału



kryminalnego. Jego zakup to efekt dobrej współpracy policji z samorządem. Środki na ten cel przekazał Powiat Olsztyński i Gmina Biskupiec. – Cieszę się, że praca funkcjonariuszy zostanie wzmocniona solidnym samochodem. Mam nadzieję, że będzie on dobrze im służył w trosce o bezpieczeństwo naszych mieszkańców – komentował Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Strefa płatnego parkowania

1 października na Placu Wolności w Biskupcu ruszyła Strefa Płatnego Parkowania.

Zgodnie z Regulaminem Strefa Płatnego Parkowania obejmować będzie teren Placu Wolności, a opłaty pobierane będą w dni robocze, od poniedziałku do piątku w godzinach 8–17. Opłat moż-



na dokonywać: kupując bilet w parkomacie (płatność kartą lub bilonem), za pomocą telefonu komórkowego lub wykupując kartę abonamentową. Automat nie wydaje reszty – płacąc monetami wrzucona suma pieniędzy pokryje odpowiadający jej czas parkowania. Minimalny okres postoju to 30 min., za który zapłacimy 1,50 zł. Osoby niepełnosprawne posiadające kartę KPON mogą parkować bezpłatnie w wyznaczonych do tego miejscach.

Stawki za parkowanie pojazdów w Strefie Płatnego Parkowania: pół godziny – 1,50 zł, pierwsza godzina – 3,00 zł, druga godzina – 3,60 zł, trzecia godzina – 4,30 zł, każda kolejna godzina – 3,00 zł. W kasie Urzędu Miejskiego można wykupić także abonament miesięczny – 200 zł lub roczny 2 000 zł.

Regulamin Strefy Płatnego Parkowania dostępny jest na stronie www.biskupiec.pl

Nowy stadion miejski

Na stadionie trwają intensywne prace budowlane. Obiekt zostanie oddany do użytku w 2021 roku.

Umowę z wykonawcami, którzy zajmują się przebudową stadionu BKS „Tęcza” Biskupiec podpisano 28 września. Natomiast prace modernizacyjne ruszyły w październiku. Nowy stadion



Oświetlony skwer

Skwer Przyjaciół Biskupca i fontanna „rybka” zyskały nowe energooszczędne oświetlenie.

Ostatnim elementem uzupełniającym pięknie zrewitalizowany park przy ul. Dworcowej i teren wokół fontanny-rybki było uruchomienie energooszczędnego oświetlenia typu LED. Teren ten wygląda teraz zupełnie inaczej. Wyodrębnione miejsce pamięci, nowa roślinność, ścieżki, ławeczki i klimatyczne oświetlenie tworzą przyjemne miejsce do rekreacji dla naszych mieszkańców.



miejski zyska prawie 1.5 tys. miejsc siedzących na częściowo zadaszonych trybunach. Projekt zakłada także podniesienie istniejącego budynku oraz przerobienie go tak, aby znalazły się w nim 4 szatnie, siłownia, biura, sala konferencyjna i magazyn. Oprócz tego na obiekcie powstanie także ścieżka zdrowia z urządzeniami do ćwiczeń i nowy parking. Przebudowa stadionu to efekt współpracy gminy ze stowarzyszeniami sportowymi prężnie działającymi na terenie miasta i gminy Biskupiec. Całkowity koszt dwóch projektów modernizacyjnych to ponad 14 mln zł. Dofinansowanie w kwocie prawie 7 mln zł pochodzi ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego RPO Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014–2020, pozostała kwota z budżetu gminy Biskupiec.

Dworzec odzyska dawny blask

Trwają intensywne prace na terenie całego budynku. Powstanie w nim Centrum Zawodowe.

Budynek biskupickiego dworca przechodzi gruntowny remont. Zostanie tam utworzone Centrum Zawodowe z kompletnym wyposażeniem sal, przeznaczonych do organizowania szkoleń zawodowych czy warsztatów. Celem utworzenia owej bazy edukacyjnej jest niesienie pomocy osobom wykluczonym bądź zagrożonym wykluczeniem społecznym. Osoby te w ramach zajęć będą mogły pozyskać wiedzę z dziedziny prawa czy też pomoc w podejmowaniu samozatrudnienia. Całkowicie wyremontowana zostanie również poczekalnia dla oczekujących na transport publiczny.

Projekt jest dofinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014–2020 w ramach Osi priorytetowej 8 – Obszary wymagające rewitalizacji, Działania 8.1. – Rewitalizacja obszarów miejskich.



Rewitalizacja wokół szpitala

Teren wokół szpitala zmienił się nie do poznania. Powstało tam 150 miejsc parkingowych, a za szpitalem miejsce do rekreacji.

W ramach projektu Gminy Biskupiec „Poprawa oferty kulturalnej i rekreacyjnej na terenie rewitalizowanym miasta Biskupiec (Etap II)” teren przy ul. Armii Krajowej został całkowicie zagospodarowany, a pacjenci szpitala i mieszkańcy gminy mogą korzystać z nowego parkingu. W parku za szpitalem znalazł się m.in.: ogród sensoryczny ze strefami dotyku, zapachu, dźwięku i smaku,



ławeczki, stoły do gry w szachy i ping ponga, siłownia plenerowa oraz kort do tenisa. Oprócz tego na terenie parku znajdują się nasadzenia drzew i kwiatów, a także budki dla owadów. Dla bezpieczeństwa i zabezpieczenia przed wandalami cały obiekt jest monitorowany.

Projekt dofinansowany został ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014–2020 w ramach Osi 8 – Obszary wymagające rewitalizacji, Działanie 8.1 Rewitalizacja obszarów miejskich. Całkowita kwota projektu wyniosła ponad 2,3 mln zł, natomiast dofinansowanie ze środków UE to kwota blisko 2 mln zł.



Powstają nowe miejsca do rekreacji

Na terenie miasta ruszyły prace związane z zagospodarowaniem miejsc do zabaw i rekreacji.

Mieszkańcy Biskupca są świadkami owocnych prac nad tworzeniem nowych miejsc do rekreacji i zabawy. Coraz bliżej sfinalizowania jest projekt polegający na utworzeniu nowoczesnego i w pełni wyposażonego obiektu, usytuowanego nad jeziorem Kraks Mały. Zniwelowano i ustabilizowano teren, pojawiły się także urządzenia zabawowe, leżaki szezłagi, altana rekreacyjna i przebiegająca. Powstaje tam także siłownia plenerowa i boiska do gry w piłkę siatkową. Także teren przy ul. Kopernika już pokazuje swoje przyszłe możliwości. Zamontowano tam nowe urządzenia placu zabaw i siłowni plenerowej. Wybudowany został pierwszy w Biskupcu plac zabaw dla psów. Oprócz tego nowe ciągi pieszo-jezdne, roślinność i elementy małej architektury.



W październiku ruszyły także prace nad budową nowych lub modernizacją istniejących placów zabaw, kortów tenisowych i boisk. Kolorowe i w pełni wyposażone place dla najmłodszych pojawią przy przedszkolu „Jacek i Agatka”, przy ulicach B. Chrobrego i A. Mickiewicza oraz



w parku miejskim. Przy ul. Wiosennej, pojawi się również siłownia plenerowa, ścianka wspinaczkowa oraz całkowicie odnowione korty tenisowe. Natomiast przy ul. Dworcowej pojawiły się urządzenia siłowni plenerowej. Całkowite przeobrażenie przędzie również otoczenie Biskupieckiego Domu Kultury. Utworzone zostaną tu: korty tenisowe, boiska, place zabaw, ścianka wspinaczkowa, siłownia plenerowa, park linowy, cross fit, piłkochwyty, mały skatepark – rampy. Dodatkowo każde miejsce zostanie zagospodarowane zielenią oraz wyposażone w elementy małej architektury.

Projekt „Poprawa oferty kulturalnej i rekreacyjnej na terenie rewitalizowanym miasta Biskupiec”, dofinansowany jest z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko Mazurskiego 2014–2020 w ramach Osi 8-Obszary wymagające rewitalizacji, Działanie 8.1 Rewitalizacja obszarów miejskich.



Modernizacja oświetlenia

Gmina Biskupiec podpisała umowę z firmą Energa na modernizację oświetlenia.

3 grudnia w Biskupieckim Domu Kultury - Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski podpisał umowę z firmą ENERGA Oświetlenie Sp. z o.o., która dotyczy modernizacji oświetlenia ulicznego na terenie miasta i gminy Biskupiec, w tym m.in. całej al. Niepodległości. W ramach zadania w przyszłym roku zostaną wymienione 1701 lampy na nowe - typu LED, wybudowana zostanie linia oświetleniowa ścieżki rowerowej na trasie Biskupiec - Rukławki Słoneczny Brzeg oraz doświetlone zostaną przejścia dla pieszych. Powstanie także 45 całkowicie nowych punktów świetlnych przede wszystkim w sołectwach. Inwestycja zostanie sfinansowana w ramach oszczędności za światło, w ten sposób gmina nie dołoży funduszy z budżetu. To kolejny wcześniej zapowiedziany przez burmistrza etap zmian w gminnej przestrzeni. Przyniesie on istotne korzyści, przede wszystkim Gmina zapłaci niższe rachunki za energię elektryczną, będą również



niższe koszty eksploatacji. Tym samym zwiększy się bezpieczeństwo, poziom estetyki oraz jakości oświetlenia.

Siłownia pod chmurką

Mieszkańcy Botowa mogą korzystać z nowych sprzętów na swojej plenerowej siłowni.

Siłownia na świeżym powietrzu w Botowie została wzbogacona o 3 nowe urządzenia: prasę nożną (fitness) na słupie, wahadło/surfer (fitness) na słupie oraz ławeczkę. Można na nich bezpiecznie



nie ćwiczyć górne i dolne partie ciała. Zbudowane są one z trwałego materiału, a przy każdym z nich znajduje się instrukcja obsługi. Inwestycja powstała w ramach funduszu sołectkiego.

Park wiejski w Stanclewie

W Stanclewie zagospodarowano przestrzeń do wspólnego spędzania czasu.

Gmina Biskupiec przy wspólnym zaangażowaniu mieszkańców sołectwa zagospodarowała park wiejski w Stanclewie. Oddana niedawno do użytku nowa przestrzeń do rekreacji przyczynia się do integracji i aktywizacji mieszkańców wsi, poprawia estetykę



miejsowości oraz sprawia, że Stanclewo stanie się jeszcze atrakcyjniejszym miejscem dla turystów. Na terenie parku wiejskiego pojawiły się: dwie altany biesiadne, grill murowany, ławeczki wypoczynkowe, stojak na rowery i nowe nasadzenia.

Projekt powstał w ramach pomocy finansowej przyznanej przez Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego w konkursie „Małe Granty Sołectkie Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego”. Całkowita wartość inwestycji wyniosła ponad 18 tys. zł.



Zabytkowe krosno w Kobułtach

W wieży kościoła ewangelickiego powstaje wystawa z ciekawymi eksponatami.

W tym roku Gmina Biskupiec przejęła od parafii w Sorkwicach ruiny kościoła ewangelickiego z 1823 r. Najlepiej zachowaną częścią budowli jest jego wieża, której potencjał dostrzegła rad-



na miejska i mieszkanka sołectwa Elżbieta Kostka. Planuje przy pomocy mieszkańców Kobułt otworzyć tam wystawę m.in. lokalnych rękodzielników. Wpłynęły na nią już pierwsze eksponaty podarowane przez miejscowych darczyńców. Niedawno jej zasoby powiększyły się o zabytkowe krosno, które pomijając brak paru elementów, jest zupełnie sprawne oraz o gręplarkę – przyrząd do czesania wełny. Otwarcie wystawy planowane jest na wiosnę przyszłego roku.

Nowy plac zabaw

Najmłodszy mieszkańcy Borek Wielkich mogą już korzystać z nowego placu zabaw.

Zakończyła się realizacja zadania polegającego na budowie nowego placu zabaw w Borkach Wielkich. Powstało tu bezpieczne, kolorowe i nowoczesne miejsce przystosowane do zabaw dzieci w różnym wieku. Dzieci znajdą tam następujące urządzenia: sprężynowiec koniczynę, huśtawkę podwójną i boccie gniazdo, karuzelę, ważkę oraz zestaw sportowy.



Plac zabaw w Borkach Wielkich powstał dzięki funduszom z budżetu sołectkiego.

Plaża w Węgoju

Nad jeziorem Węgój powstało nowe miejsce odpoczynku i spotkań dla mieszkańców miejscowości.

Rozpoczęty latem projekt zagospodarowania plaży wiejskiej w Węgoju został niedawno ukończony. W związku z jego realizacją nad brzegiem jeziora zamontowano: ławostoly, grill murewany, dwustronną tablicę promocyjno-turystyczną obrazującą



faunę i florę tutejszego terenu oraz regulamin zachowania się nad wodą. W celu zwiększenia bezpieczeństwa oraz atrakcyjności tego miejsca, postawiono lampę solarną, która oświetla teren plaży. Postawiono także nowe kosze na śmieci oraz stojak na rowery. Węgój jest znany jako Wieś Warmińskich Straszyleł, w związku z tym nad brzegiem jeziora pojawiła się także rzeźba „Wiły” – słowiańskiego demona, nawiązująca do charakteru wsi.



Gmina Biskupiec zrealizowała zadanie „Poprawa estetyki miejscowości Węgój – zagospodarowanie terenu plaży wiejskiej” w ramach przyznanej pomocy finansowej przez Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego w konkursie „Aktywna Wieś Warmii, Mazur i Powiśla”. Koszt inwestycji to ponad 22 tys. zł.



WIEŚ WARMII, MAZUR I POWIŚLA
MIEJSCEM, W KTÓRYM WARTO ŻYĆ...
Program Odnowy Wsi Województwa
Warmińsko-Mazurskiego



Miejsce rekreacji w Rzecku

W Rzecku powstało ciekawe miejsce spotkań dla mieszkańców.

W ramach zadania „Poprawa estetyki przestrzeni publicznej w miejscowości Rzeck” przy wspólnym zaangażowaniu mieszkańców, zagospodarowano teren przestrzeni publicznej w miejscowości. Dzięki temu powstało miejsce upamiętniające Sylwestera Antoniego Sznarbacha – polskiego malarza, publicysty, poety i działacza warmińskiego. Postawiono dwie tablice historyczno-promocyjne przybliżające ważne daty z historii Rzecka i życiorysu malarza oraz kamień z tabliczką informacyjną. Obok wzniesiono ośmiokątną pergolę, w obrębie



której znalazły się ławeczki, bujane leżaki, a także murewany grill. Oprócz tego posadzono jarzębiny i bzy, zamontowano stojak na rowery, a przy niedalekiej siłowni plenerowej postawiono kolejne ławki.

Gmina Biskupiec zrealizowała projekt dzięki pomocy finansowej przyznanej przez Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego w konkursie „Małe Granty Sołectkie Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego” w 2020 roku. Całość inwestycji to koszt 15 tys. zł.



Mistrzostwo Polski

Szymon Rekita - wychowanek LKK „ZM” Warmia Biskupiec i jego klubowy kolega zdobyli Mistrzostwo Polski w wyścigu dwójek.

26–27 września w Godzieszach Wielkich odbyły się Mistrzostwa Polski w kolarstwie szosowym w jeździe dwójkami i jeździe drużynowej na czas. W tym roku organizatorem imprezy był utytułowany klub KTK Kalisz. Zawodnicy i zawodniczki we wszystkich kategoriach wiekowych walczyli o jak najwyższe miejsca na podium i medale. W zawodach udział wziął Szymon Rekita w barwach Leopard Pro Cycling (Luksemburg). Zawodnik razem ze swoim klubowym kolegą Filipem Maciejukiem wywalczyli Mistrzostwo Polski w kategorii Mężczyzn Elita. Znakomita dwójka o 20 sekund wyprzedziła duet Szymon Krawczyk – Szymon Tracz (CCC Development), który został jednocześnie najlepszą parą do



lat 23. Trzecie miejsce na podium zajęł duet Mazowsze Serce Polski, Paweł Bernas – Adrian Kurek.

Październikowe sukcesy LKK

Październik obfitował w sukcesy kolarzy LKK „ZM” Warmia Biskupiec.

4 października w Pruszkowie odbyły się Międzywojewódzkie Mistrzostwa Młodzików w kolarstwie torowym. Kinga Rybkiewicz zdobyła srebrny medal w wyścigu indywidualnym 1 km i brązowy medal w wyścigu punktowym. Bardzo dobry start zaliczył także Mikołaj Dziadura, który wrócił do Biskupca z dwoma srebrnymi medalami. W wyścigu drużynowym trzeci na mecie zameldowali się Mikołaj Dziadura, Michał Królicki, Wojciech Bućko i Filip Suhecki.



11 października odbył się XXXIII Międzynarodowy Wyścig Kolarski „Ślązkański Mnich”, w którym wystartowała z ogromnym sukcesem Sara Prusińska. Zawodniczka LKK ZM „Warmii” Biskupiec zdobyła pierwsze miejsce w kategorii Juniorka.



Z kolei tydzień później kolarze „Warmii” wzięli udział w Mistrzostwach Polski konkurencjach neolimpijskich oraz Mistrzostwach

Polski Krajowego Zrzeszenia LZS. Wszyscy zawodnicy LKK ZM „Warmia” Biskupiec biorący udział w mistrzostwach zdobyli łącznie cztery medale, w tym również dwa tytuły Mistrza Polski. W kategorii Junior Młodszy Paweł Więczkowski zdobył tytuł Mistrza



Polski i Mistrza Polski Krajowego Zrzeszenia LZS. W kategorii Juniorka Młodsza drugie miejsce zdobyła Laura Rybkiewicz. Z kolei w kategorii Juniorka siódme miejsce zdobyła Sara Prusińska.



W weekend 24–25 października zawodnicy LKK Warmia triumfowali na Międzywojewódzkich Mistrzostwach Młodzików w Szczytnie. Pierwsze miejsce na podium w konkurencji indywidualnej młodziczek wywalczyła Kinga Rybkiewicz, oraz złoty medal w jeździe dwójkami wraz z Karoliną Sową. Natomiast brązowe medale w dwójkach młodzików wywalczyli Mikołaj Dziadura i Michał Królicki.

W pierwszych dziesiątkach znaleźli się też: Karolina Sowa (7 miejsce, jazda indywidualna), Mikołaj Dziadura (4-miejsce, jazda indywidualna), Michał Królicki, Wojciech Bućko i Filip Muszak (kolejno 7, 8 i 9 -miejsce, jazda indywidualna).

Sukcesy Egidziaków z Biskupca

Zawodnicy KS Egida z sukcesami startowali w zawodach w kraju.

26 i 27 września w Mysiadle odbyły się Mistrzostwa Polski kadetów w Kickboxingu w formule kick-light. W zawodach udział wzięło ponad 250 kadetów z 68 klubów z całej Polski.



Klub Sportowy Egida z sekcji w Biskupcu reprezentowała Magdalena Budek. Zawodniczka w sobotę zapewniła sobie udział w półfinale, a w niedzielę niestety musiała pogodzić się z porażką, ulegając Żanecie Stenka z Wejherowa. Ostatecznie po zaciętej walce Magdalena zdobyła brązowy medal. Dla klubu jest to historyczne wyróżnienie zdobyte na zawodach o randze Mistrzostw Polski organizowanych przez Polski Związek Kickboxingu.

Zawodnicy klubu wystartowali także w Mistrzostwach Polski w Kickboxingu PF Dzieci i Kadetów Młodszych LC Kadetów Młodszych, które odbyły się w dniach 9-11 października w Węgrowie. Klub sportowy z Biskupca reprezentowało łącznie pięciu zawodników. Mistrzynią Polski w formule walk pointfighting została biskupczanka - Hanna Nowakowska, która wywalczyła swój sukces wygrywając wszystkie pojedynki, tym samym zdobywając wysoką przewagę punktową. Brat mistrzyni - Wojciech Nowakowski zdobył tytuł wicemistrza Polski.



Powołanie do kadry narodowej

Zawodnicy Klubu Sportowego Egida z sekcji w Biskupcu, otrzymali powołanie do kadry Narodowej Polskiego Związku Kickboxingu.

Wojciech Nowakowski i Hanna Nowakowska otrzymali powołanie do kadry Narodowej Polskiego Związku Kickboxingu w formule walk pointfighting.

Swoje powołania zawodnicy zawdzięczają głównie wynikom osiągniętymi na Mistrzostwach Polski Kickboxingu w Węgrowie. Jest to niewątpliwie olbrzymi sukces nie tylko zawodników, ale również trenera jak i Klubu, ponieważ w swojej 13-letniej działalności Klubu, Egida nie miała nigdy kadrowiczów w Polskim Związku Kickboxingu. Wojciech i Hanna od kilku lat związani są z Klubem Sportowym Egida prowadzonym przez Bartosza Zabłotnego i mają sukcesy również w Związku Sportowym Polskiej Unii Taekwondo, gdzie również wywalczyli tytuły Mistrza Polski.



Rekita w barwach Voster ATS

Pochodzący z Biskupca kolarz – Szymon Rekita wzmacnia skład Zespołu Voster ATS.

26-letni kolarz, wychowanek LKK ZM Warmii Biskupiec Szymon Rekita to bez wątpienia mocno wyróżniający się zawodnik wśród swojego kolarskiego pokolenia. Poprzednie sezony to pasmo sukcesów dla Szymona. Ostatnie cztery lata kolarz spędził w Leopard Pro Cycling, gdzie osiągnął bardzo dobre wyniki m.in. 5 miejsce w Tour od Luxemburg (2.HC) czy zwycięstwo w Tour of



Antalya. Szymon to także dwukrotny mistrz Polski młodzieżowców w indywidualnej jeździe na czas oraz mistrz kraju wśród juniorów. Po ośmiu latach spędzonych poza Polską, Szymon Rekita powraca w wielkim stylu. Już niedługo będziemy mogli obserwować kolarza w nowej, polskiej grupie kolarskiej - Voster ATS Team Stalowa Wola.

Cheerleaderki na podium

21 i 22 listopada odbyły się XXIII Krajowe Mistrzostwa Polski Cheerleaders.

Udział w tym wydarzeniu wzięło 1200 uczestników z całej Polski, w tym silna grupa cheerleaderek z grupy CHEER BIS. W tym roku wyjątkowo zawody odbyły się w formie on-line. Co oznacza, że



sędziowie w czasie rzeczywistym oceniali, wyświetlane na ekranie, prezentacje konkursowe przesłane przez drużyny. Dziewczyny wytańczyły następujące miejsca: kategoria Pom Dance Elit Zespoły, grupa DZIECI - CHEER BISIaki, miejsce IV, kategoria Pom Dance Elit Zespoły, grupa Junior Młodszy - CHEER BIS miejsce VI, kategoria FREESTYLE POM, grupa Junior - CHEER BIS, miejsce VII, kategoria Pom Dance Elite Senior II - MAMA BIS, miejsce II.

Kolarstwo torowe

5 i 6 października na torze w Pruszkowie odbywały się Mistrzostwa Polski Szkółek Kolarskich.

Kolarze z LKK ZM Warmia Biskupiec doskonale poradzili sobie na torze dopisując tym samym do swojego konta kolejne sukcesy. Pierwszego dnia wyścigu bezkonkurencyjny był Wojciech Bućko, który w wyścigu na 250 metrów ze startu lotnego zdobył złoty medal. Bardzo dobrze poradził sobie także Mikołaj Dziadura.



Zawodnik zdobył srebrny medal w wyścigu scratch VII klas oraz czwartą lokatę w scratcu. Ich klubowa koleżanka Kinga Rybkiewicz również zaliczyła dobry start. Zawodniczka dwa razy uplasowała się na ósmej pozycji w klasyfikacji klas VIII.

Drugiego dnia rywalizacji w Pruszkowie Mikołaj Dziadura dojechał na metę piąty w wyścigu punktowym, natomiast Kinga Rybkiewicz była czwarta w kategorii klas VIII.





POD PATRONATEM
BURMISTRZA BISKUPCA



13

EDYCJA AKCJI
**PRZEKAŻ MISIA
♥ DLA RYSIA**

PRZYNIEŚ ZABAWKI, KSIĄŻKI,
SŁODYCZE DLA DZIECI DO
BISKUPIECKIEGO DOMU KULTURY,
UL. MATEJKI 5

PRZED PLANOWANĄ WIZYTĄ
PROSIMY O KONTAKT TELEFONICZNY
POD NUMEREM TEL. 89 715 26 95,
BĄDŹ NA ADRES EMAIL:
BIURO@CKTISBISKUPIEC.PL.

Urząd Miejski
al. Niepodległości 2
11-300 Biskupiec

tel. 89 7150110
fax. 89 7150150

e-mail: ratusz@biskupiec.pl

www.biskupiec.pl
ww.bip.biskupiec.pl

Tekst i zdjęcia:

Urząd Miejski w Biskupcu
al. Niepodległości 2, 11-300 Biskupiec

Zdjęcie okładka: Janusz Bachmura

Opracowanie graficzne i druk:

Zakład Poligraficzny U-H J. Skrajnowski
ul. Krótka 1, 11-300 Biskupiec

www.biskupiec.pl

NAVIGACJA: DLA RODZINIA, DLA TURYSTY, ZWIĄZKI I PRZEDSIĘWZIĘCIA, NASZY WYKONAWCY, PRACOWNICY, SPONSOROWANIE, KOMERCYJNY SPRZĄT KUCHNI, SPRAWOZDANIOWOŚĆ

PRZYWIJ ZABAWKI, BRAMA, BŁYJCIEZ GŁA DZIECI DO BISKUPIECZESKIEGO DOMU KULTURY, DL. MATEJUSI 5

13 EDYCJA AKCJI PRZEKAŻ MISIA DLA RYSIA

Kalendarz wydarzeń: **NOWEMBER 2020**

MAJĄC FACEBOOK

TV BISKUPIEC

CZYTAJ!

YouTube

TV Biskupiec



OGLĄDAJ!

TV Biskupiec - miejska telewizja internetowa

Przełane filmy: 10:24, 11:35, 10:17, 10:05, 10:20, 10:16

Popularne filmy: 0:22, 0:40, 0:33, 0:47, 0:57

facebook

Biskupiec - Krajobraz Pełen
Możliwości

BISKUPIEC

Biskupiec - Krajobraz Pełen Możliwości

Strona główna, Posty, Informacje, Zjęcia, Filmy, Wydarzenia, Społeczność, Chętni pracy

100% wyemitowano

BĄDŹ
Z NAMI!